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Sreda, 31. avgust 2011 / 105 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinCnik, svin¢nik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve &tiri naloge, ki ste jih
resevali.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negcitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek g=9,81ms™>
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms'
osnovni naboj e, =1,60-107" As

Avogadrovo Stevilo N, =6,02-10° kmol ™'
splo$na plinska konstanta R = 8,31-10* J kmol "K'
gravitacijska konstanta G =6,67-10" Nm® kg
influen¢na konstanta g =885-100"AsV ' im™
indukcijska konstanta o = 47-1077 Vs A7'm™!
Boltzmannova konstanta k=1,38-102JK!
Planckova konstanta h=6,63-10*Js=414-10"" eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10°Wm K™

atomska enota mase lu = 1,66-10"*"kg; za m = lu je me*> = 931,5 MeV

GIBANJE SILA ENERGIJA
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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Prazna stran

OBRNITE LIST.



1.

NALOGA

1. Z enacbo napisite odvisnost nihajnega ¢asa nitnega nihala od dolzine vrvice.

M112-411-2-2

(1 tocka)

Pri nekem poskusu smo merili nihajne ¢ase razli¢no dolgih nitnih nihal. Podatki, ki smo jih

dobili, so zbrani v tabeli.

| [cm] t, [s] tg [SQ}
1 200 2,8
2 150 2,5
3 100 2,0
4 75 1,7
5 50 14
6 25 1,0

2. V zadnji stolpec tabele vpiSite vrednosti za kvadrate nihajnih ¢asov.

(1 tocka)
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3. Narisite graf odvisnosti kvadrata nihajnega ¢asa od dolzine vrvice — tg (). V graf vnesite
izmerke iz tabele in skozi vrisane tocke nariSite premico, ki se tockam najbolje prilega.

(3 tocke)

4. IzraCunajte smerni koeficient premice v zgornjem grafu. Na grafu jasno oznacite tocki, s
katerima boste izracunali smerni koeficient.

(2 tocki)

5. lzrazite gravitacijski pospesek s smernim koeficientom. Izracunajte gravitacijski pospesek
tako, da v racunu uporabite vrednost smernega koeficienta premice, ki ste ga izracunali pri 4.
vprasanju.

(2 tocki)

6. V zgornji koordinatni sistem nariSite graf tg (1), ki bi ga dobili, ¢e bi enak poskus izvedli na
Marsu, kjer je gravitacijski pospeSek manjsi kakor na Zemlji. Za ta graf vriSite le priblizen
potek. Jasno oznacite, kateri graf je za podatke z Zemlje in kateri je za podatke z Marsa.

(1 tocka)
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NALOGA

Za izdelavo splava pravokotne oblike uporabimo 10 debel valjaste oblike s polmerom
30 cm in dolZino 15 m.

1. Izralunajte tezo posameznega debla. Gostota lesa je 0,70 gem .

(1 tocka)

Pred izdelavo splava debla olupimo, zato jih postavimo na podpori A in B, kakor kazZe
slika. Privzemite, da se pri lupljenju masa debla ne spremeni.

2. Na sliki narisite vse sile, delujoce na deblo, ki miruje na podporah.

(1 tocka)

3,0 m 10,0 m 2,0 m
- »]

3. IzraCunajte sili, s katerima podpori A in B delujeta na deblo.

(2 tocki)



M112-411-2-2 9

Debla poloZimo na vrh re¢nega obreZja z naklonskim kotom 30° in jih poveZzemo v splav.

g

S0

4. Izracunajte dinamicno (s podlago vzporedno) in stati¢no (na podlago pravokotno)
komponento teze splava.

(2 tocki)

Splav odrinemo po re¢nem obreZju navzdol. Po nagnjenem obreZju drsi proti reki s stalnim
2

pospeskom 1,5 ms™ .
5. lzracunajte velikost rezultante sil, ki deluje na splav.

(1 tocka)

6. lzracunajte silo trenja, ki deluje na splav med drsenjem po obrezju navzdol.

(1 tocka)

7. Ko je splav v vodi, je delno potopljen. Izracunajte prostornino potopljenega dela splava.

Gostota vode je 1,0 gem >,

(2 tocki)
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3. NALOGA

Na podro&ju s povrsino 100 km” je iz oblakov, ki so na visini 1500 m , enakomerno padal

dez. Padavine bi tvorile vodno plast debeline 1,0 cm, ¢e ne bi sproti odtekale in pronicale v

tla. Gostota vode je 1 gcm .

1. Izracunajte maso vode, ki je v obliki dezja padla na povrsje tal.
(1 tocka)

2. lIzraCunajte, za koliko se je spremenila potencialna energija vode, ki je v obliki padavin padla
z viSine oblakov na tla. Pri raCunanju privzemite, da je debelina oblakov zanemarljivo tanka v
primerjavi z razdaljo med oblaki in tlemi.

(1 tocka)

Privzemite, da je voda, ki je v obliki deZja padla na tla, nastala s kondenzacijo vodne pare v
oblaku.

3. Izracunajte, koliko energije se je zaradi kondenzacije vode v oblak sprostilo v ozracje. Pri
izracunu uporabite specifi¢no izparilno toploto vode pri temperaturi vrelisca (2, 3 MJ kg’l) .

(1 tocka)
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Privzemite, da je 50 % energije, ki se je sprostila pri kondenzaciji, prevzel zrak med tlemi
in oblaki. Prostornina tega zraka je 150 km®, njegova povpreéna gostota pa 1,3 kgm *.
Specifi¢na toplota zraka pri stalnem tlaku je 1010 Jkg ' K.

4. lIzraCunajte, za koliko stopinj se je zaradi sproscene izparilne toplote vode segrel zrak na
obmocju padavin.

(3 tocke)

Na tleh na obmod¢ju padavin leZi debela plast snega s temperaturo 0 °C. Padavine, ki
padajo na tla, imajo temperaturo 5,0 °C, odtekajo¢a voda pa temperaturo 0 °C.
Specifi¢na talilna toplota snega je 334 kJkg ', specifi¢na toplota vode pa 4,2 kJkg ' K™ ':

dez b b, e \ .
. 3
“u ‘l W .‘.‘..l‘: ‘.‘a l‘l. ...l‘l.l
s N s 8, s
s s 8450, b, 8 s 40
s s by by s 4 8 s
) by g ety .

X RLLLIIIL.
'0.000000000000000000000000000000000000000.0.0.’.’.’.’.’.’.t‘

5. Izracunajte maso snega, ki se stali, ko nanj pade vsa voda v obliki dezja. Privzemite, da
prevzame sneg vso toploto, ki jo dez odda.

(2 tocki)

Plast debeline 1,0 cm deZja je padla na tla v ¢asu 5,0 h . Privzemite, da se sneg tali hkrati s
padanjem deZja, brez ¢asovne zakasnitve.

6. Izracunajte masni pretok vode, ki pronica in tece v tla na obmocju padavin.
(2 tocki)
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4. NALOGA

Spodnja slika prikazuje vezje, ki ga sestavljajo tri enake Zarnice, baterija z zanemarljivim
notranjim uporom in idealni ampermeter. Gonilna napetost baterije je 9,0 V.

3

®
®

1. Ampermeter kaze tok 0,90 A . KolikSen je tok, ki teCe skozi zarnico §t. 2?

2

(1 tocka)
2. Izracunajte skupni upor vezja, ki je prikljuceno na baterijo.

(1 tocka)
3. Izracunajte upor vsake posamezne zarnice.

(2 tocki)

4. lIzraCunajte elektri¢no delo, ki ga v ¢asu 30 s prejme zarnica §t. 3.

(2 tocki)



M112-411-2-2 13

5. Kako bi se spremenila svetlost zarnice Stevilka 1 (sveti mocneje, Sibkeje ali enako), ¢e bi
zarnico Stevilka 2 odvili, tako da tok skoznjo ne bi vec¢ tekel? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

Vezje pritrdimo na trdno in ravno podlago ter ga postavimo pred zbiralno le¢o, kakor kaZe
slika. Leco in zaslon premikamo, dokler na zaslonu ne nastane ostra slika Zarnic. Tedaj

meri razdalja med ravnino vezja in le¢o 12 cm , razdalja med leco in zaslonom pa 24 cm :

N
N
N

N

vezje
zarnic

JTWGTN

leca \

\
zaslon\_

6. lzracunajte goris¢no razdaljo lece.

(1 tocka)

7. Na zgornji sliki (s krogei) oznacite mesta, kjer nastanejo slike zarnic na zaslonu, ¢e ga

opazujemo z iste strani, kakor je leca. V krogce vpiSite Stevilke, ki ustrezajo oznakam
posameznih Zarnic.

(1 tocka)

8. Razdalja med Zarnicama §t. 2 in 3 je 2,0 cm . Izracunajte razdaljo med slikama teh dveh
zarnic na zaslonu.

(1 tocka)
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5. NALOGA

Radioaktivni vzorec z aktivnostjo 1,0 - 10" Bq seva fotone z valovno dolZino 1,0 nm.

1. Koliko fotonov zapusti vzorec vsako sekundo?

(1 tocka)
2. IzraCunajte energijo posameznega fotona.

(1 tocka)
3. Izracunajte energijski tok fotonov.

(1 tocka)

4. IzraCunajte, za koliko se zaradi izsevane energije v sekundi zmanj$a masa vzorca.

(1 tocka)
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Zacetna aktivnost vzorca je 4, =1,0- 10" Bg . 'V enem letu se njegova aktivnost zmanj$a

na tri Cetrtine zaletne aktivnosti 4,_, ) = 1 A .

5. lzracunajte razpolovni Cas vzorca.

(2 tocki)

6. lzracunajte zaCetno Stevilo radioaktivnih delcev v vzorcu.

(2 tocki)

7. IzraCunajte, za koliko bi se v enem dnevu segrel 1,0 g vode, ¢e bi se v njem absorbiral vsak

stoti foton, ki ga izseva vzorec. Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg ' K.

(2 tocki)
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Prazna stran
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